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Ez a név, mely sokszor büszkél­
kedett e helyen, utoljára áll itt e sorok 
fölött.

A hőn szeretett bajtárs, aki lan- 
kadást nem ismerő kitartással harcolt 
oldalunkon a jogért, az igazságért: 
nincsen többé. Elmeit örökre.

Trischler Károly letette a fegyvert 
és eltávozott oda, ahol az örök Igazság 
lakozik. Megbékiilt mindennel. Örök 
álomra hunyta le szemét és megnyílt 
előtte az örök élet. Nem csupán a jók­
nak élete, de a kiváltságosok örök élete.

Szózatos ajka elnémult és amit a 
kihűlt agy egykor a maga teremtő 
lángolásában alkotott, amit a szózatos 
ajk elmesélt, az már csak emlék. Meg­
merevedett kezéből kihullott a lant, 
húrjait megtépte az utolsó sóhaj s el­
némult örökre.

Most válnunk kell tőle. Bármily 
fájdalmas is e gondolat, a végzet kérlel- 
hetetlensége ellen nincsen tiltakozás. 
Fejet kell hajtanunk előtte s elrebeg- 
nünk az utolsó Isten veled-et.

Innen küldjük azt neki a harc­
mezőről. Itt élt ő egy egész negyed­
századon át, mint felkent papja az 
Igazság eszméjének s mint lelkes har­
cosa a közérdeknek. Ez a hely emelte 
őt arra a magaslatra, mely a minden­
napi mértéken felül áll. Erről a hely­
ről adassék meg néki az utolsó tisztelgés.

Trischler Károlyban mi két embert 
vesztettünk el: az ábrándos poétát és 
a csüggedést nem ismerő munkatársat. 
Az egyik ember ha megszólalt, minden 
szava a magasabb sfitrák zenéjének 
tolmácsolója volt. Szépség, báj csengett 
azokból. Ha pedig a másik szólalt meg, 
az ajkon kiröppeuő szó élessé vált mint 
a kard pengéje sújtott, ölt s útját az 
Igazság diadala követte mindenkoron.

Akit mi vesztettünk el benne, annak 
helye pótolhatatlan marad. Kétszeres 
tehát a fájdalom, melyet kora elhunyta 
felett érezünk.

De Trischler Károly nem csak a 
miénk volt, hanem az egész társadalomé. 
Mig élt, osztályosa volt az általános 
szeretetnek. Széles e megyében neve 
ismeretes volt mindenütt és a sors 
nem vonta meg tőle azt a boldogságot, 
hogy diadalaiban gyönyörködhessék.

Megadatott néki az a ritka kegy, hogy 
életében birtokosa lehessen az elismerés 
pálmaágának.

Hiszen itt, e szükebb haza határai 
között úgyis kevesen vannak azok, akik 
a mindennapi élet rideg szürkeségén 
felülemelkednek és élik az ábrándok 
világát. Kiknek minden gondolata a 
köznek, az általánosnak születik, kiknek 
minden szava az egésznek szól. Ő egyike 
volt az önzetleneknek.

Lantján ha felcsendült a dal, kép­
zeletében körötte állottunk valamennyien. 
Nekünk énekelt, csak nekünk kizáró­
lagosan. Azt akarta, hogy az ő ihletet 
képzelete megragadja lelkünket, szivün­
ket és egész valónk a költészet ma­
gaslatára emelkedjék.

A naiv lelkű poétának hite elűzte 
belőle az emberit s ő onnan az ő kivált­
ságos világából szólott le hozzánk. És 
akik megértették őt, akik általa meg­
nyílni látták az örök szépnek világát, 
ma zokogva állanak ravatala előtt. Az 
ábrándos trobadur ajkán megfagyott az 
utolsó hang. Vándorutja mellett, a nyíló 
virágok illatában leült pihenni örökre. 
Lelkét magához ölelte a tavaszi szellő 
s elragadta oda fel, oda abba a kéklő

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.

Az Istenek a földön.
Midőn már rég volt, rég nagyon 
Az isteni birodalom,
Széjjel kezde oszolni,
Zeus az isteni hadat 
KI hívii és a szent alak 
így kezde szónokolni:

Látjátok immár Istenek,
Hogy megmenteni nem lehet 
Az ég, a fold uralmát,
Azért vonuljunk innen el 
•S a földön muuka váltsa lel 
A volt nagyok hatalmát.

L szóra helyeslését adja 
A gyűlésnek apraja, nagyja 
S a földre lerepülnek,
Zeus gyorsan ágyúhoz állott,
Mars úr lelölt huszárnadrágot 

egy hon s királyért lelkesülnek.

Ceresből lett paraszt menyecske 
Es szép Minerva felkereste 
Az iskolát s oda szokott, 
Merkur bankár lett, régen érti. 
Neptunus csónakét vezérli 
És néha még hálót fonott.

Diana erdők vadát űzi,
Míg Hymen lánca összefűzi, 
Vesta pedig főzött, mosott, 
Apolló kántor, hírneves 
Vulcán kovács sokat szerez, 
Munkával tölti a napot.

Saturn us hires óragyáros,
Szó sem fér Bachusnak borához, 
Mint bányász él Plútó király. 
Csak Ámor nem lel kenyeret, 
llát mit tegyen a kis gyerek: 
Szegényke lop, ahol talál.

Levelek egy sirhalomról.
Meghalt a Karcsi, a mi és az oly sokak­

nak kedves Karcsija. Elhagyott bennünket az 
édes szavú poéta, a lelkes szónok, a vig cim­
bora. Nem mond több pohárköszöntőt, elpár­
tolt tőlünk ahhoz a csúnya csontemberhez. 
Még azt is megszerette. Mert mindenkit sze­
retett, nem tudott haragudni senkire, „szere­
tettel“ ölelte keblére még a halálos ellensé­
gét és megvédelmezte azzal: hat ne bántsd! 
Pedig voltak olyanok, akik nem szerették. 
Ilyenek mindig vannak. És miért? Mert nem 
tudták soha megérteni azt, hogy a poéta nem 
lehet szürke ember. Hogy az a tömegen felül 
él s sok olyanban lát erényt, amit a hétköz­
napi élet, a sablonokba szorított morál bűn­
nek tart. Ezt nem értették meg s ezt az ért- 
hetetlenséget soha nem tudták neki megbo- 
csájtani. Es ő ezért sem haragudott.

Nem kért tőlük bocsánatot, hiszen nem 
is kérhetett. Abban a szent bitben élt és halt 
is meg, hogy őt mindenki szereti. Hány em­
bernek adatik meg ez a boldog naivitás? 
Bizonyára csak azoknak, akik: kivételek.
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magasságba: a költők ragyogó panteon­
jába. Ami belőle itt maradt, az a liimes 
pillangónak levetett hüvelye. Egy test, 
melyen a halál kénye kedve szerint vé­
gezheti az enyészet mehanikus munkáját. 
A lélek azonban már felette lebeg min­
den földi hatalomnak, még a halálnak is.

Trisehler Károly nincsen többé, 
neve, melyet ma a gyász emblémája 
fog körül, egy kedves emlék, melyre 
mindenkor jól esik visszaemlékezni. És 
a szeretet patinája meg fogja óvni a 
feledéstől.

Nem fogjuk őt elfeledhetni és nem 
fogják feledni azok sem, akik raj­
tunk kivül szintén társai voltak: a 
vármegye tisztviselői. Ü is tagja volt 
e derék testületnek és pedig olyan 
tagja, akire szeretettel tekintettek tár­
sai. Ihletet elmével, a közérdek védel- 
mezésében megedzett akaraterővel állott 
azoknak oldalán, akiknek legnagyobb 
szükségük van a költői szív melegére.

Az árváknak, az elhagyatottaknak 
volt a gyámolitója s ezt a missziót is 
oly lelkesedéssel teljesítette, mint az 
elsőt. Szorgalmas tisztviselő volt, akit 
mindenki megbecsült.

És végül mint ember kivétel volt 
a többi közül. Meg volt néki adva az, 
ami oly sokaktól megtagadtatott: szi­
vébe mindenkit befogadott. Az ember- 
szeretetből kultuszt űzött úgy, hogy 
valóságos mániákusa volt a legszebb 
érzelemnek. Minden szavában, írásának 
minden sorában megszámlálhatatlanul 
sokszor nyílott a szeretet virága s a 
harag, a gyűlölet egy pillanatra sem 
fészkelte be magát szivébe.

Es ez a mélyen érző szív ma már 
nem dobog többé. Megdermedt és zengő 
hangja nem cseng többé felénk. Tüzes 
filippikáit nem hallja már a lelkes tömeg,

Eh 6, kinek az emberszeretet kultusz 
volt, nincsen többé. Leteperte a balál és úgy 
végzett vele, mint a többi halandóval: bru­
tálisan, durván. Gyáva boszu volt ez a vég­
zettől azért, mert annak az életnek, melyet 
a Teremtő adott, kiválságosa volt. Osztá­
lyosa volt annak a kiolthatatlan szent láng­
nak, mely ritkán ragyog az emberi lélekben 
s amelyet a teremtés kifürkészhetetlen ke­
gyessége gyújt fel a neki tetsző szivekben.

Ez a láng emelte ki őt a tömegből és 
adta ajkára, tollára azokat a szavakat, me­
lyeket még a halálos ellensége is szépnek 
talált.

Szomorú, bánattal telt némaság költö­
zött be hozzánk az ő halálával. Itt a mi 
csendes kis zugocskánkban, ahol minden ő 
reá emlékeztet, ijesztő csendesség honol. A 
jókedv, a bohemitás kacagó derűje elttlnt s 
mi félve pillantunk az ó székére, mely most 
üresen áll.

Itt ült velem szemben annál a hosszú 
barnára pácolt tölgyfaasztalnál. És az a lé­
lektelen holmi most olyan, mintha egy halott 
embernek a megüvegesedett szemei tekinte-

szerelmes versei felett nem ábrándoznak 
el a leányok.

Koporsójára azonban még egyszer 
utoljára rávetődik a tavaszi napsugár s 
mi, akik előtte állunk még látjuk azt, 
mint öleli magához a múzsája s mint 
viszi fel lelkét a magasba, honnan nin­
csen visszatérés, de van egy uj élet: 
a megdicsőülés.

Amit a földön keresett, azt már 
megtalálta odafönn s lelkének elszállott 
ereje mindenkor meg fog jelenni közöt­
tünk, ha vigaszra, bátorításra szük­
ségünk leend.

Es addig szelleme itt fog lakozni 
közöttünk, mig nem üt az óra s nekünk 
is mennünk kell.

A viszontlátásra tehát!

Trisehler Károly halála.
Megboldogult kollegánkat szombaton 

este fél 8 órakor szólította el a halál az élők 
közül. Alig pár hete, hogy a halálos kór 
hatalmába ejtette és leteperte betegágyára. 
Körülbelül két héttel ezelőtt hozták haza 
hozzátartozói a szabadkai kórházból, a hol 
az ismeretes lábtörés miatt gyógykezelés alatt 
állott. Állapota ottléte alatt folytonosan javult 
s a sikeres műtét folytán biztosra vehető 
volt, hogy teljesen meggyógyulva fogja el­
hagyni a kórházat. A törött láb szépen össze­
forrott, úgy hogy alig maradt volna nyoma 
a törésnek. De ekkor a testben olyan kom­
plikációk állottak be, melyek feltétlenül halá­
losak voltak. A kórházban tartózkodása alatt 
ugyanis megfázott s a sok munkától kimerült 
szervezetébe behatolt a halálos kór gyilkos 
bacillusa. A beteg sorvadásba esett és az oly 
rapide roncsolta szét egész szervezetét, hogy 
alig bárom hét alatt már a halálé volt. Mind 
össze 44 éves volt s igy életének virágában 
kellett elhagyni szeretettéit.

Ilazaszállittatása után rohamosan végzett 
vele a sorvasztó betegség. Egy bét előtt az 
agyba került s onnan többé már fel nem 
kelhetett. Nem használt semmi, sem a szerető

nériek reárn : busán, nagyon busán ... Az 
az asztal volt a legjobb barátja. Úgy sze­
rette, mint a cigány a hegedűjét. Órákbosszat 
elbeszélgetett vele s a szivében fakadó han­
goknak az volt az első hallgatója. Mennyi 
dal, mennyi költészet van abban a szúette 
deszkákban s most mégis oly üres. Nem he­
vernek rajta szanaszét a kutyanyelvek, a 
lénta is kiszáradt a kalamárisból, csak egy 
rozsdás tollacska hever előtte. A Karcsi tolla...

Felveszem a rozsdás jószágot s elnézem 
sokáig, amig a szemem könybe nem lábad. 
Vörösre marta a rozsda, csak a finom csücs­
kén van egy fekete pontocska. Nem nagyobb 
egy mákszemnél. Az utolsó tentafolt. Talán 
egy beszáradt gondolat, avagy a hattyúdal­
nak utolsó, elnémult akkordja ... Ki tudja, 
a testek nem beszélnek, azok megőrzik a 
titkokat.

Ezzel a tollal irta meg utolsó költemé­
nyét. Az volt a hattyúdala, melybe belelehelte 
apai szivének egész szeretetét. A kisleányai­
nak irta, annak a két szőkefürtü angyalká­
nak, kiknek csacsogása inspirálta őt lantjának 
pengetésére. Úgy szerette Őket, mint a mú 
zsáját.

hitves odaadó ápolása, sem a tudomány s 
szombaton este egészen észrevétlenül szende- 
rült el az Urban. Elaludt csendesen, minden 
kin, minden szenvedés nélkül mint a gyermek, 
melyet játéka közben lep meg az álom va­
rázslatos világa. Álom volt az élete, álom 
volt az átmenet is e siralomvölgyéből a költők 
ragyogó hazájába.

Ravatalát még az nap este állították fel 
a gyászház ebédlőjében. Fekete posztóval 
bevont falak között feküdt a halott ravata­
lán. Körülötte nagy viaszgyertyák égtek, 
melyeknek fénye odavetődött a megdermedt 
arcra. Arca alig változott meg s örökös ma­
radt rajta az a jóságos mosoly, mely a nagy 
bohémnek életében mindig ott ült arcán. A 
falakat nagyszámú koszorú borította, a ra­
vatal végén pedig a gyászba borult hitvesnek 
virágai szórták illatukat a megboldogultra.

Trisehler Károly irótársunknak temetése 
tegnap d. u. 5 órakor ment végbe nagy 
gyászpompával. Óriási közönség volt jelen 
azon, mintegy dokumentálva ezzel azt az 
elismerést, melyet már életében előlegezett 
neki.

A beszentelést úgy a halottas háznál, 
valamint odakünn a temetőben Liitvay Pé­
ter lelkész végezte fényes gyászornátnsban 
megfelelő segédlettel. Beszentelés után a 
halottat négyíőgatu gyászkocsira emelték s a 
díszbe öltözött megyei huszárok sorfala kö­
zött megindult az a temető felé.

Végig az utcákon a merre a gyász­
menet elhaladt, nagy közönség tartotta meg­
szállva a járdákat, úgyszintén a temetőben 
is sokan várták a menetet. A koporsót köz­
vetlenül bánatos özvegye szül. Pekánovita 
Ilona úrasszony követte, az elhunyt Gizella 
és Auguszta leányaival és az elhunyt édes 
anyjával. Utánuk a család többi tagjai ha­
ladlak. — Jó félórát vett igénybe, mig a 
menet a temetőbe ért. Itt a koporsót a me­
gyei huszárok vállukra emelték s a sir elé 
vitték. — Ezután Littvay Péter lelkész 
ismét beszentelte a koporsót s ennek végez­
tével a papság imája közepette lebocsájtot- 
ták azt a sirba.

Ezzel a szomorú szertartás véget ért a 
a megboldogult most már ott alussza álmát 
a tavaszi díszben pompázó csendes temető-

És el kellett válnia tőlük. Kétszeres 
halál volt az, mert megölte az apát és meg­
ölte a költőt egyszerre.

Tizet üt az óra. Tompa ütése messze 
elhangzik a síri némaságban. Odakünn most 
kopogtatják az ujságkolumnákat a gépben s 
tekintetem önkéntelen az ajtóra irányul, nem e 
lép be. Ilyenkor szokott volt lejönni hozzánk, 
hogy megtekintse az ő újságját. Hogy örült 
a szive, lelke, ha a lap a kedvére való volt. 
De most hiába várom, nem jön többé! Soha, 
soha többé. Mennyi fájdalom van e gondo­
latban, melybe bele kell nyugodnunk . . .

Szegény megboldogult Károly kollégánk 
halálát családja után mi fájlaljuk leginkább. 
Mi voltunk neki a második család, kiket úgy 
szeretett, mint az övéit odahaza. Nem volt 
titka előttünk s minden örömében osztoznunk 
kellett. De csak az örömben, mert a bánatot 
nem ismerte. Sajátságos egyéniségének, mely 
az ideális magaslatig vitt bohemitásnak talán 
egyedül álló típusa volt, egyik rendkívül ér­
dekes vonása volt az, hogy a szomorúságot, 
a báukódást nem ismerte. Kérdhettük őt bár­
mely pillanatban, a válasz mindig ugyanaz 
maradt: Tudjátok, én nagyon boldog vagyok.
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ben. — A gyászesetről a család a következő 
jelentést adta ki:

Alnlirottak az Isteni gondviselés bölcs 
rendelésében való keresztényi megnyugvással, 
fájdalmas szivünk mély bánatával tudatják, 
hogy a szerető férj, az önfeláldozó édes apa, 
fia, testvér, unoka, vő és rokon Triscbler 
Károly Bács Bodrog vármegye árvaszékének 
ülnöke, folyó évi junius bó 4 ik napján esti
8 órakor, fáradhatatlanul munkás életének 
44-ik, boldog házasságának Il dik évében, 
hosszú kinos betegség és a halotti szenlségek 
ájtatos felvétele után jobblétre szenderült. 
Felejthetetlen halottunk hűlt teteme folyó évi 
junius hó 6-án délután 6 órakor fog a Fló 
rián utca 381 - ik sz. alatt a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint beszenteltetni és a szent 
Rókus temetőben örök nyugalomra helyeztet­
ni. Lelkeüdveért az engesztelő szentmise ál­
dozat pedig folyó évi junius hó 11 én délelőtt
9 órakor fog az egek mindé iható Urának 
bemutattatni. Zombor, 1904. évi junius hó 
5 én. Szeretetünk és hálánk soha ki nem 
alvó áldozatlángja ég szivünkben és virraszt 
drága emléke felett ! Triscbler Károlyné szül. 
Pekánovits Ilona, özvegye. Triscbler Auguszti 
na, Triscbler Giziké, gyermekei, özv. Triscbler 
Józsefné szül. Szalay Etelka, édes anyja. 
Pekánovits András, apósa. Pekánovits András- 
né szül. Sztojsits Szidónia, anyósa. Id. Szalay 
Károly, nagyapja. Triscbler Ferenc, Triscbler 
József, dr. Szabó Józsefné szül. Triscbler 
Etelka, Triscbler Fanny, Triscbler Mincsi, 
Triscbler István, Triscbler Mátyás, testvérei. 
Dr. Szabó József, Triscbler Ferencné szül. 
Breitinger Angelina, Pekánovits Emma, Peká­
novits Katica, Pekánovits Mariska, Pekáno­
vits Margit, sógora és sógornői.

Koporsóját a következőknek koszorúi 
borították : Isten veled — Ilonád ; Szeretett 
vömnek — Pekánovits András családja ; Sze­
retett rokonnak — Tápay család; Utolsó 
Isten hozzád — anyádtól és testvéreidtől; 
Szeretett Károlynak — Imre és Laura; Ked­
ves munkatársának — Balogby Ernő ; Felejt­
hetetlen jó barátnak — Zoltán ; Nyugodjál 
békében — Etelka, Józsi és gyermekeik ; Jó 
keresztapának — Ilonéi; Triscbler Károly­
nak — Bács-Bodrog vármegye tisztikara; 
Szeretett tiszttársuknak — az árvaszéki tiszti­

kar; A Schweidel szobor bizottság — érde­
mes titkárának.

Az elhunyt életrajza.
Triscbler Károly 1860-ban augusztus 

7-én Hódságon született. Édesatyja néhai 
Triscbler József takarékpénztári igazgató volt, 
édesanyja szül. Szalay Etelka. Hét testvére 
közül ő volt a legöregebbik. Elemi iskoláinak 
elvégzése után Újvidéken, majd pedig Baján 
fejezte be középiskolai tanulmányait, majd a 
fővárosba került a az egyetem jogi fakultását 
hallgatta. Már zsenge ifjú korában nagy haj­
lamot érzett az irásmesterségéhez. Apró ver­
seket irt, melyeknek legtöbbje lapunk hasáb­
jain jelent meg. Felkerülve a fővárosba, 
lelkének egész lelkesedésével a költészetre 
adta magát. Versei már ekkor odaföuu is 
feltűntek s rövid idő alatt régi vágya is 
teljeaUlbetet, mert Vadnay meghívta őt lap­
jához, az előkelő hirü „Fővárosi Lapokéhoz. 
Boldogsága nem ismeri határt. Minden tudá 
«át, tehetségét lapjának szentelte és sikerült 
is neki nevet szerezni. A „Fővárosi Lapod­
tól rövid idő múlva megvált és belépett az 
akkori „Közvélemény“ cinül politikai lap 
kötelékébe. Itt fényes tehetségét minden 
irányban érvényesíthette. Irt politikai cikke­
ket, tárcákat, színi kritikákat, de legfőképen 
sok szép költeményt, melyeket utóbb „Ifjú­
ságom“ cimén ki is adott. E lapnál mintegy 
3 évig működött s egyidejűleg sz.ámtiszt volt 
a pénzügyminisztériumban. A fővárosban — 
talán örökös kárára — nem sokáig maradt. 
Hazajött s miután a vármegyének máris 
tiszteletbeli aljegyzője volt; belépett annak 
kötelékébe. Számvevő lett. Ezen állásában 
1893-ig maradt, mert ekkor a vármegye 
közönsége őt árvaszéki ülnökké választotta. 
Ezen állást töltötte be legutóbb is.

Hazatérte után is megmaradt, mint 
ahogyan ő szokta volt mondani: elsősorban 
is újságírónak. Ez a pálya volt az eleme. Itt 
dolgozott lapunknál tűzzel és lelkesedéssel 
halála napjáig. Köteteket tenne ki az a sok 
megirt dolog, melyeket lapunknak hasábjai 
őriznek. Hirlapirói munkássága mellett soha 
hűtlen nem lett múzsájához. Rengeteg köl­
teményt irt, melyeknek sajátságos karaktere 
az az ábrándos naivitás, mely minden sorá­
ból kicsendül. A szerelemnek, a szűzi tiszta

szerelemnek volt a lantosa. Minden pózolás 
nélkül énekelt úgy, amint azt mélyen érző 
szive inspirálta. A verselés mellett történelmi 
munkákkal is foglalkozott. Mint a vármegyei 
tört. társulat titkára megírta Schwe;del József­
nek életrajzát, majd II. Rákóczy Ferencét. 
Irodalmi munkássága mellett élénk részt vett 
a közélet minden munkájában s nem egy 
alkotás fűződik az ő lelkes agitációihoz.

Buzgó harcosa volt a Schweidel szobor 
eszméjének a egyszersmind a bizottság titkári 
tisztét is viselte. A legutolsó években a 
szinműirodalomnak szentelte munkásságát. Irt 
vagy 9 színdarabot, ezek közül előadásra 
csak kettő került közepes sikerrel. Az egyik 
„Kerítés“ cimű egy vígjáték, a másik a 
„Kurucok csillaga“ cimű történelmi dráma volt.

Triscbler Károly fényes tehetsége még 
más téren is megnyilatkozott. Kitűnő szónok 
volt, kinek lelkes, hazafias beszédeiben min­
denkor élvezettel gyönyörködött úgy a város, 
valamint a megye közönsége. Nem volt haza­
fias ünnepély, melynek egyik diszszónoka 
nem ő lett volna. Szépen beszélt és minden­
kor megtudta ragadni hallgatóinak szivét. 
Nagy mestere volt továbbá az asztalmelletti 
dikcióknak és ezek soha sem süllyedtek le 
a spicselés nívójára, hanem tartalmas, szel­
lemes kis szónoklatok voltak. Triscbler Károly 
életében az az ember volt, aki jó viszonyban 
állott mindenkivel s ott ahol megjelent, csak 
derűs arcok fogadták. Halála tehát annál 
meginditóbb, mert sok jó barátja őszintén 
siratja.

A közigazgatási bizottság ülése a 
vármegyénél.

Bács-Bodrog vármegye közig, bizottsága 
pénteken e hó 3 án tartotta rendes ülését 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt. Az 
ülésen jelenvoltak a bizottság tagjai közül: 
br. Vojnits István, dr. Molnár Károly ország­
gyűlési képviselők, Szemző István, Fernbach 
Károly törv. biz. tagok, — továbbá Karácson 
Gyula, Popp György, Pavlovits Simon kir. 
tanácsosok, Vojnits István főjegyző, Miko- 
sevits Kanul főügyész, Gräff Nikáz kir. tan­
felügyelő, dr. Liuczinger Gyula kir. altigyész, 
dr. Frank Mihály h. árvaszéki elnök, Illy

És ez nem volt frázis, hanem tiszta meggyő­
ződés. Pedig ő is, mint a legtöbb ember, 
végigjárta az élet kálváriáját. Kijutott a szen­
vedésekből éppen úgy, mint az örömből. De 
a sorssal való feltétlen megalkuvás, az em­
beriség jóságában való vak hite egy pilla­
natra sem csüggesztették el őt. Mindenben 
az ideális oldalakat látta s soha egy percre 
sem jutott eszébe a túloldalra tekinteni. És 
ez az igazi poétára valló naiv hite végig ki­
sérte élete utján s talán csak akkor hagyta 
el, mikor az a rút kaszás kiragadta őt az 
élők sorából.

Talán abban a hatalmas órában ismerte 
meg a boldogtalanságot, midőn hátrahagyott 
családjától válnia kellett. De ezt a szenve­
dést is kegyesen elháritotta tőle maga a 
halál.

Es mert a bánatot, a boldogtalanságot 
nem ismerte, szomorú sem volt egy pillanatra 
sem. Vig cimbora volt, aki a buslakodót 
mindig megtudta vigasztalni azzal az ő álta­
lán ismert mondásával: szamár, aki szomorú ! 
Ks ha ez sem használt, szívből fakadó fel­
köszöntőjével szinte beleszuggerálta a jóked­
vet és vigságot a buslakodóba.

Szerették is őt mindenütt s talán ez a 
szeretet volt tragédiájának közvetlen okozója. 
Amig az ő kultuszának élt, a szeretetről re­
gélni oly dolgokat, melyek az ő naiv képze­
letében éltek és másokat vigasztalt rá, addig 
elfeledkezett önmagáról. A test elmaradt a 
lélek mögött s ő kimerültén terült el az eső 
áztatta földön. Itt volt a vég kezdete s ami 
már utána következett, már csak a kimúlás 
technikai procedúrája volt.

Ilyen volt Triscbler Károly mint ember.
Mindenkit szeretett, csak önmagának 

volt az ellensége. Ez volt a tragédiája. A 
benne élő két ember egymásra tört és meg­
ölte a harmadikat: az egész embert!

A test mögötte maradt a léleknek. A 
mig az magasan szárnyalt, addig a másik 
csak fáradtan követte, de csak addig, mig 
az erők ki nem merültek és a test összeros- 
kadva esett össze. Ez volt a vég.

Mint újságíró is érdekes típus volt. Va­
lóságos szerelmese volt a hivatásának. Mély­
séges idealismussal csüngött azon s abban a 
meggyőződésben élt, miszerint ez az igazi 
rendeltetése, másik állását csak kenyérnek

tekintette. Lapunknak mintegy 20 esztendeje 
munkatársa volt. Eleinte mint kültag támo­
gatta azt, majd utóbb egy évtizeden át volt 
helyettes szerkesztőnk. Az itt kifejtett műkö­
dése lapunknak legszebb korszakát képezi. 
Sokoldalúsága minden szakmában érvényesült. 
Mint publicista, tárcaíró és lyrikus, sőt mint 
reporter egyaránt tevékeny volt. Költemé­
nyeit, melyeket végtelen lágyság, a szere­
lemnek ideális stilizálása jellemezte, székében 
elismeréssel fogadták. Édes szava tolmácso- 
lója volt annak az érzelemnek, mely szivét, 
lelkét betöltötte és lantjának pengetésére 
inspirálta. Ábrándos leányok sokszor elkö- 
nyeztek sorai felett, s ki tudja hány szerel­
mes szív találta meg általuk a sóvárgott bol­
dogságot.

Szegény Karcsi! Mintha most is halla­
nám: „Csuda mód megmondottam nekik" és 
büszkén kidüllesztve mellét, szinte kéjelgett 
abban a hitben, hogy mint törpülnek semmivé 
azok, akik az igazság ellen emelték fel sza­
vukat. így érzett, ha egy tüzes vezércikknek 
kefelenyomatát szorongatta.

Mint szerkesztő, ha a híreket készítette, 
mindig idegenkedett attól, hogy valami véres
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György törvényhatósági ni. kir. állatorvos.
Az ülés pontban 9 órakor kezdődött s a 
következő ügyek lettek letárgyalva :

Egészségügy.
Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos a 

következőket jelentette: A vármegye terüle­
tén az általános egészségügyi viszonyok a 
múlt hó folyamán kedvezők voltak. A kór- 
mozgalom csekély s jelentéktelen maradt; a 
hevenyfertőző kórok közül a roncsoló torok­
lob 6 községben mutatkozott 28 megbetege­
déssel, 10 halálozással. Vörheuy 14 község­
ben 150 megbetegedéssel, 49 halálozással. 
Kanyaró 9 községben 183 megbetegedéssel,
11 halálozással. Hagymáz 2 községben 1 
halálozással. Egyéb fontos mozzanat a köz­
egészségügyi szolgálat terén nem fordult elő.

Tanügy.
A kir. lanfelügyelő jelentése szerint 

május hóban Sándor, Bácsalmás, Vaskút, Gara, 
.tataháza, Mátételke községek iskoláiban tör­
téntek hivatalos látogatások. Ezen iskolák 
fentartói közül némelyek az iskolák kibőví­
tésére, mások uj helyiségek állítására s óvodák 
szervezésére utasittattak. A folyó ügyek során 
több fontos tanügyi kérdés nyert megoldást.

Államópitészet.
Sztaukovits György kir. főmérnök jelen­

tette, hogy a törvényhatósági közutak és az 
azokon lévő műtárgyak állapota kielégítő. A 
fenntartási anyag szállítása folyamatban van 
és több útvonalon már be is fejeztetett és 
bizottságilag át is vétetett. Útépítési munká­
latok a következő útszakaszon foganatosítta­
tott: Ómorovica és Topolya között. Ezután 
bejelentette, hogy a törvényhozás által leg 
utóbb tárgyalt beruházási javaslat szerint 
1904. évtől 1909 ig, tehát 6 évi ciklus alatt 
Bácsmegye törvényhatósági közúti hálózatába 
felvett és ez idő szerint még ki nem épített 
057 km. hosszú útvonalból összesen 565 km. 1 
hosszú útvonal 11,296.100 korona építési költ 
séggel kiépítendő, mely építési költségekből 
a törvényhatóság által útadójának jelenlegi 
7°/o át 10 % -ra való emelése mellett 6,821.900 
kor. fedezhető, 4,474.200 kor. pedig állami 
segély utján fog fedeztetni.

Közadók.
Popp György kir. tanácsos, pénzügy- 

igazgató jelentette: Egyenes adóban befolyt

1,772.853 kor. Hadmentességi díjban 4978
kor. 30 fillér. Bélyeg- és jogilletékben 327 891 
kor. 66 fillér. Fogyasztási és italadóban 76.691 
kor. 38 fillér. Tanítói nyugdíjban 6644 kor. 
58 fillér. Betegápolási pótadóban 31.720 kor 
08 fillér.

Linczinger Gyula kir. alügyész jelentette: 
A zombori kir. törvényszéki fogházban a rend 
és tisztaság példás volt. A fogház állományá­
ban a zárnap növekedést mutatott. Letartóz­
tatva összesen 43 egyén volt. A hódsági, 
kulai és apatini fogházakban a rend és tiszta­
ság szintén kifogástalan volt.

Uly György törvényhatósági állatorvos 
jelentette, hogy az állategészségügyi állapot 
kissé kedvezőtlen volt. Lépfene 4, veszettség 
10, takonykór 2, rühkór 10, sertésorbánc 1, 
sertésvész 26 községben mutatkozott.

Városi ügyek.
Városi közgyűlés. Zombor sz. kir. 

város törvényhatósági bizottsága tegnap dél­
előtt 9 órakor rendes közgyűlést tartott Hauke 
Imre polgármester elnöklete alatt, miután La- 
tinovits Pál főispán a megjelenésben akadá 
lyozva volt.

A polgármesteri jelentés egész sorát 
érintette az érdekes és fontos kérdéseknek. 
A városi földek közel 26000 koronával drá­
gábban adattak haszonbérbe, ami igen szép 
financiális eredmény. A jelentés alapján elis­
merését nyilvánította a közgyűlés Jablouszky 
Miklós kapitánynak a három sztrájkUgyben 
tanúsított tapintatos közreműködéséért, Gyű- 
risits György főjegyzőnek a sorozások pontos 
lefolyása körüli tevékenységéért és Sréter 
Károly alszámvevőnek a számadások gyors 
elkészítéséért. Itt említjük meg, hogy az 1903. 
évi hadkötelesek közül jelentkezett 445, be- 
sorozlatott 160. ürömmel látjuk a jelentés­
ből, hogy a tisztikar működése teljesen meg­
felelő. A zombor—csonoplai müut földmunkái 
egynéhány nap múlva be lesznek fejezve, a 
honvédlaktanya melletti artézi kút átadatott 
a forgalomnak, a gőzfürdő Ugye is előreha­
ladt. Jelentése végén a polgármester felha­
talmazást kért arra, hogy a zombor—apatini 
villamos vasútra a város részére is koucessiót

aerjeu, meri a 
folytán polgármesterünk lehetségesnek tartja, 
hogy ezt a vasutat Zombor város, Bácsmegye, 
Apatiu és a többi érdekelt községek saját 
rezsijükben is eredményesen létesíthetik. 
(Erre a nagyfontosságu kérdétre, melyet 
most csak jelzünk, legközelebb visszatérünk.)

Felolvastatott a belügyminiszter leirata, 
mellyel a villamvilágitási ügyben hozott is­
mert határozatot jóváhagyta s igy rövid idő 
alatt megköthetik a szerződést a Schukkert- 
céggel, ami után a kivitelhez hozzáfognak. 
A közgyűlés felhatalmazta Hauke Imre pol­
gármestert, hogy a villamvilágitási munkála­
tok ellenőrzése céljából egy elektrotechnikai 
szakértőt alkalmazzon a város költségére a 
kereskedelmi minisztérium műszaki közegei 
közül.

A közgyűlés a fogyasztási adó bérleté- 
uek biztosítása céljából kiküldött bizottságba 
Hauke Imrét, Lang Gyulát és Falcione Gusz­
távot választotta meg.

A kültelki rendőri beosztás tárgyában 
részletes javaslatot vár a közgyűlés.

A bánáti artézi kutat Pekánovits András 
és társai a Juhász-utca helyett az Erzsébet­
idet mögé a Pekánovits Autal-féle korcsma 
elé óhajtják helyezni. A kérelemben foglalt 
okok mérlegeltetni fognak.

Elfogadta a közgyűlés a csonoplvai-út 
kiépítéséhez 250000 koronáról szóló kölcsönre 
vonatkozó kötvény szövegét.

lárgyaltattak ezután társtörvényhatósági 
átiratok, zárszámadások s több kisebb jelen­
tőségű ügy.

A Bács-Bodrogmegyei kör jubileuma.
A Báes Bodrogmegyei kör tízéves fenn­

állásának évfordulója alkalmából május hó 
28 án díszközgyűléssel egybekötött házi ünne­
pélyt rendezett a fővárosi Vadászkürt szálló 
földszinti helyiségeiben. Az ünnepélyt Lati- 
novits Pál főispán mint a kör elnöke nagy 
tetszéssel fogadott beszéddel nyitotta meg, 
amelynek legkiemelkedőbb pontja volt a véd­
nökre mondott köszöntő, a kör jubiláris ser­
legének felavatása, melyet a védnökre mon­
dott beszéddel „Gromou“ serlegnek keresz­
teltek el. Beszédében többek között kiemelte 
a kör létjogosultságát, a múlttal szemben ter-

szeuzációt megírjon. Undorodott a haláltól, 
légióként a véres haláltól. Kedvenc hírei az 
eljegyzések, esküvők és a katholikus ünne­
pek voltak. Ezekbe bele tudta vinni egész 
poézisét. Es tudott még valamit: pareutálni. 
Oly szép nekrológokat irt, hogy azok a leg- 
érzéketleuebb embert is megindították. Ki 
hitte volna, hogy ily hamar az övét kell meg­
írnunk avatatlan kezekkel.

Tudom, ha olvashatná, valami fájó érzés 
tükrözne szemében : nem találná elég szépnek. 
De hát mi ehhez nem értünk. Nem adatott 
meg a halált oly szépnek látni, mint ő neki 
8 nebéz nekünk ő róla Írni akkor, mikor a 
gondolatok belevesznek a táj dalom keserű 
érzésébe . . .

A rcdakcióu kivül csak három volt 
még kedves előtte. Az otthona, a színház és 
a barátok köre. Élt, halt érettük. A színház 
volt az eleme. Valóságos lázban volt, ha fel­
gördült a függöny. És egyszer azután nagyot 
gondolt: felcsapott drámaírónak. Ezen a si­
kamlós talajon akarta felépíteni saját nagy­
ságát. Éjjel-nappal színdarabokat komponált. 
Eszménye az volt, hogy ó fogja megterem­
teni az igazi magyar drámát. Szegény bará­

tunktól azonban magtagadta e dicsőséget a 
szeszélyes istenasszony. Megirt színművei soha 
sem érték el azt a magaslatot, melyen mint 
poéta állott. Két darabja, melyet nálunk elő­
adtak, nem voltak életképesek. Az ismerő­
sök, tisztelők és barátok csak lelkesedtek érte, 
talán inkább az Írójuk miatt, de a nagy iro­
dalom nem vett tudomást róluk, mint ahogy 
nem vett tudomást ő róla sem. És ez a 
szomorú valóság fájó érzettel tölt el bennünket, 
akik fényes tehetségét ismertük, mert vég­
telen igaztalauságot látunk abban.

Trischler Károly vidéki iró maradt, 
pedig érdemeket szerzett arra, hogy neve 
széles e hazában ismert legyen. A sorompót 
nem nyitották fel előtte, pedig hányszor 
nyitják meg oly kis kaliberű emberek előtt, 
kiket nem a tehetség, hanem az összekötte­
tések vetnek felszínre. De őt ez nem bántotta. 
Olyan volt mint a szürke énekes madár, mely 
csak azért énekel, mivel a szive megtellik 
dallal, érzelemmel és ha senki sem hallgatja 
meg, meghallgatják a csendesen úszkáló felle­
gek s kinyitják kelyhüket az illatos virágok. 
O is a senkinek és a mindenkinek éneklő 
madár volt.

„Ugye szépen megírtam, szeretettel?“ 
. . . szokta volt mondogatni s arcát elöntötte 
a boldogság derűje. Költő volt, aki önmagá­
ban találta meg a legnagyobb gyönyörűséget. 
Mi ehhez képest a hir, dicsőség, tinnepeltetés? 
Üres axiómák, melyek az életnyugalmat össze­
zúzzák s legtöbbször boldogtalansággal fizet­
nek . . .

Most talán majd megismerik, hiszen a 
halál után nálunk sokakat ismertek fel, de 
ez már nem sokat fog használni. Üres már 
a liget, elköltözött a lombok énekese . . .

Elhagyott bennünket a mi Karcsink, 
soha vissza nem jő többé. Nem fog már dik- 
ciózni „szeretettel“, a nótáját is elfelejti majd 
a cigány.

Az a csúnya kaszás elcsábította tőlünk. 
De azért még se szomorkodunk. Elment ugyan 
a Karcsi, de valamit mégis itt hagyott. Itt 
hagyta a lelkét, hogy legyen valaki mellet­
tünk, aki szakadatlan azt susogja nekünk: 
szeressétek egymást! . . .

Ez a gondolat örökre összekapcsol ben­
nünket vele.

Tepits Zoltán.
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jedelmesebb alapon való működésével elért 
örvendetes fejlődését, mellyel a versenyt ki­
állja az ország szivében fenálló hasonló kö­
rökkel szemben s vezető szerepe van abban 
az irányban, amellyel a kör nem mint ké­
nyelmi hely, hanem mint anyamegyéjének 
közhasznú társadalmi képviseletére méltó mó 
don a szellemi és anyagi közrehatást tűzte 
ki feladatává. Kéri a jelenlevőket, bogy a 
kör iránt mindenkor meleg és összetartó sze­
retettel viseltessenek.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 
után Piukovicb Elemér főtitkár előadta a kör 
ti/éves történetét. Előadja, bogy a kör az 
utóbbi négy évben lankadatlan buzgalommal 
felelt meg kitűzött céljának, mely leginkább 
a jótékonyság gyakorlatában csúcsosodik ki. 
E mellett azonban társas irányban is nemes 
és komoly célokra való közrehatással igye 
kezelt tagjainak érdekeit felkarolni. Az uj 
alapon álló kört megerősítette a megyének 
alapitótagok sorába belépett. 40 községe, 
melynek minden egyese 100—100 korona 
alapitótagdijnak teljes befizetésével esetenként 
egy-egy darab m. korona járadék vétetett és 
postai cheque számlán ugyanott érinthetlen 
alapul őriztetik. Igazgatása és vagy on keze 
lése terjedelmesebb s a mellett technikailag 
egyszerűsítve van. Központi vagyonkezelője 
a m. kir. postatakarékpénztár, számláinak 
összegyűjtése a kezelést és elszámolást tete­
mesen megkönnyíti. A postatakarékpénztár 
által kezelt érinthetlen alap valamennyi tag 
által ellenőrizhető. A kör hogy részben meg 
hálálja anyarnegyénk jótékonyságát, a terve­
zett megyei kultúrpalota céljaira 200 koronát 
adományozott. A magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézetének alapjához évente 
20 koronát irányozott elő. Tandíj, úti és 
gyógysegély címén 660 koronát osztott ki. 
Többek között a kör saját kiadmányában 
megjelentette Alföldy László zeneművét, ki 
adott 1500 példányban egy térképes évköny­
vet, 1 zsebnaptárt és több tartozék kiad 
ványt, melynek költségei azonban némi nye 
reséggel meg is térültek. A szakbizottság 
vidéki tagoknak 47 esetben díjtalanul tett 
eleget a fővárosban való megbízásukban. Vá 
lasztmányunk az újjáalakítás kezdetétől fogva 
a kör helyzetét, hivatását, gazdasági egyen 
súlyát mérlegelve, oly helyet választott meg, 
mely a székesfőváros legalkalmasabb helyén 
a bácsmegyeiek állal mindenkor látogatott 
központja volt. Hálásan kell megemlékeznünk 
választmányunk lankadatlan kitartásáról, mely 
leiadatává tette az újjáalakulással a kör ne 
vének fentartását. Ezt el is érte. Társas érint­
kezés szempontjából körünket nem az elzár 
kozottság vagy a meg nem engedhető túl- 
érdekeltség jellegzi, hanem a uyilt magatar 
tást s anyameuyénk előzékeny vendégszerető 
tulajdonságát tükrözted mindazok iránt, akik 
iránta érdeklődnek. így van 4 nem bácsme 
gyei tagunk, akik önként léptek he körünkbe.
A kör érinthetlen alapja jelenleg 3100 ko- 
roua, mely az alapitói részletek befizetésével 
mihamarább 5000 koronára fog emelkedni. 
Végül szóló megemlíti, hogy miként a konzu­
látusok külföldi államokban közgazdasági ér 
dekekben közrehatnak, hasonló módon idővel 
kifejlődhetik a kör is oly intézménynyé, mely 
a megye háziipari termékeinek mint pl. téli 
munkástanfolyamok termékeinek előnyösebb 
értékesítésében stb. az ország szivében a meg 
engedhető keretek közt, a jövőben közgaz 
daságilag is közrehasson Végül megemlíti, 
h°gy a kör elóvülhetlen hálával tartozik a 
vidéki sajtónak, mely méltatva a kör fejlő­

dését, a lapok díjtalan küldésével fejlődő 
körünk társas céljait hathatósan elősegítették.

A jelentés után az elnök, dr Molnár 
Gyula, dr. Tatics Péter, dr. Balog Elemér, 
vurgyasi Dániel Gábor dr., az egyben tagnak 
belépett Wlassics Tibor, Piukovicb Elemér, 
a versec fehértemplomi kör elnöke és többen 
szólották még.

A kör hivatalos ünnepélye után bankett 
volt, melyen a köri tagok nagy számmal 
vettek részt. A társas vacsorán sok szép fel 
köszöntő hangzott fel. Gromou Dezső a kör 
védnöke kimentette magát, miután egy politikai 
értekezleten kellett résztvennie.

Jegyzőválasztás Nemesmiliticsen.
E hó 4 én szombaton délután ejtette 

meg Nemesmilitics község képviselőtestülete 
Tárczay Dezső főszolgabíró elnöklése alatt a 
jegyzőválasztást. Huszouhaiau pályáztak erre 
az állásra s igy Tárczay főszolgabírónak meg­
lehetősen nehéz helyzete volt. Nemesmilitics 
községe különben sem sablonszerű község s 
igy éleslátás keli ahhoz, hogy a lakosság 
kívánságát azon érdekkel, amely felett a fő 
szolgabiró őrködni van hivatva, össze lehessen 
egyeztetni. Tárczay főszolgabíró a kérdést 
helyesen és tapintatosan oldotta meg, amennyi 
ben a legtágabb teret engedte a lakosok 
akarata érvényesülésének. Nagy pártja volt 
Kuézy Brúnónak Matheovics község érdemes 
jegyzőjének, a többek között igen alkalmas 
volt az állásra Patacsics Dániel a helyettesi 
telt jegyző is, a közhangulat azonban Vaisz 
György mellé állott, aki 27 évig volt a köz­
ség aljegyzője a 27 évi szolgálatát meghono­
rálta a képviselőtestület többsége azzal, hogy 
a legelső sorba emelte, módot nyújtván neki 
képességeit vezető szerepben is érvényesíteni. 
Tárczay Dezső főszolgabíró a következőket 
kandidálta : Kuézy Brúnó, Patacsics Dániel, 
Rózsa Dezső, Vaisz György, Vörös Béla, 
Juháss Sándor, Hiel József, Sztrilich Jenő, 
Késmárky Géza, Égi Lajos, Hutílusz József, 
Schüszler Károly, Odry István, Lachovitz 
Lajos, Hirmann Máté, Botka József, Állaga 
Pál, Gsernus Gergely.

A választás eredménye a következő: 
Vaisz György kapott 25 szavazatot, Kuézy 
Brúnó 14 et, Odry István 2 őt s igy Vaisz 
György 11 relativ és 9 abszolút többséggel 
Nemesmilitics jegyzőévé választatott.

A választási aktus a legnagyobb rend­
ben folyt le s úgy a főszolgabírónak, mint 
az uj jegyzőnek bőven kijutott a megérde­
melt éjjenekből.

Tárczay Dezső főszolgabíró a választás 
után a következő lendületes és tartalmas 
beszéddel zárta be a tisztújító közgyűlést:

Tisztelt képviselőtestület!
Mielőtt a közgyűlést feloszlatnám enged­

jék meg, hogy a most lefolyt fontos aktus 
alkalmából néhány szót intézzek önökhöz!

Bár a mai napnak, tulajdonképen az 
öröm napjának kell lenni, hiszen az elárvult 
jegyzői szék uj s reményiem derék és szak 
avatott gazdát kapott: mégis fájdalmas érzés 
tölti el lelkemet, hogy Nemesmilitics közsé 
gének 27 évig vezetőjét, érdemes, becsületes 
jegyzőjét, az én jó barátomat, hivatalban 
segítő társamat nem látom már közöttünk.
A leghálásabb elismerést érdemli meg az a 
férfiú, ki egész életét a község közjavának 
szentelte, aki magának soha sem kért semmit, 
csak mindig másokért dolgozott. Szegényen 
halt meg, jól emlékezünk mily sivár képet 
mulatott ravatala s azért mégis gazdag volt, |

gazdag örökséget hagyott maga után: a 
munka szeretetét és a becsületességet. Örö­
kítsük ez alkalommal is meg Kaich József 
emlékét jegyzőkönyvileg.

Ezen fájdalmas érzésnek ekként kifeje 
zést adva, fogadja most már a tisztelt kép 
viselőtestület őszinte köszönetemet, azért a 
komoly, higgadt magatartásért, melyet a 
jegyzőválasztás kérdésében tanúsított, a ami 
által nehéz feladatomat megkönnyítette. 
Örömmel látom ebből, hogy önöket most is
— méltóan Nemesmilitics régi jó hírnevéhez
— nem személyes érdekek vezették, hanem 
tanácskozásaikban, latolgatásaikban az. a cél 
lebegett szemük előtt, váljon ki lesz a leg­
érdemesebb arra, hogy az önök saját válasz 
tóttá vezetőjük legyen. Hogy a vélemények 
a választást megelőző időben megoszlottak, 
azt az alkotmányos küzdelmek természetes 
kifolyásának tartom s épen nem ütközöm 
meg rajta.

Jól tudják önök, hogy a főszolgabíró­
nak mily nehéz helyzete van a személyes 
kérdések megoldásánál, különösen a községi 
jegyzőválasztásnál. Egész ember kell erre az 
állásra „Lehetnek sokan a választottak, de 
kevesen a hivatottak“. A jegyzői állásra 
nagyon is ráillik ez a példaszó. Másrészt 
meg melyik jólelkü hivatalfőnök ne segítené 
elő valamennyi hozzáfordulónak előmenetelét?
A kettőt össze kell egyeztetni. Megkísértettük 
ezt most, önök is, én is és azt hiszem helye­
sen lett a kérdés megoldva.

Természetesen a választással nincs be­
fejezve se az én szerepem, se az önöké. Az 
én kötelességem az, hogy őrködjék afölött, 
hogy Nemesmilitics község újonnan megvá 
lasztott jegyzője teljesen hivatásának éljen, 
hivatali kötelességének mindenben minta­
szerűen eleget tegyen, a község közjaváért 
éljen haljon, a népnek — szegénynek, gaz­
dagnak egyformán — becsületes tanácsadója, 
ügyeik lelkiismeretes gondozója legyen s hogy 
egy cél lebegjen szeme előtt: a vezetésére 
bízott község haladása, gyarapodása. Az 
önök szerepe t. képviselőtestület nem kevésbbé 
fontos. Mindenekelőtt általános megnyugvás­
nak kell beállania s a választást megelőző 
idők netáni izgalmainak le kell csillapodni s 
az egész községnek egy szívvel, egy lélekkel, 
bizalommal kell fogadni az uj vezetőt.

Kötelessége a képviselőtestületnek jegy­
zőjét, mint választott vezető fértiát tiszte­
lettel körülvenni, tanácsait, javasla­
tait mindig a legkomolyabban megfontolás 
tárgyává tenni, tekintélyét erősíteni, szóval 
nemes törekvéseit nem ellensúlyozni, hanem 
őt mindenben támogatni. Ez a legkevesebb, 
amit az a férfi, ki egész életét, összes tevé­
kenységét önöknek a községüknek szentelni 
készül, önöktől joggal elvárhat.

Kérem is önöket t. képviselőtestület, 
hogy azt a férfiút, kit bizalmukkal az imént 
kitüntettek, fogadják szeretetükbe, legyenek 
elismerő! azon óriási munkának, melyet egy 
jó községi jegyző teljesíteni köteles.

A harmadik és legfontosabb kötelesség 
önre hárul igen tisztelt jegyző úr!

Ön tartozik valóra váltani mindazt, amit 
az imént vázoltam és amit öntől el is 
várok, valamint Nemesmilitics községe, mely 
megválasztatása folytán úgyszólván az ön 
kezébe tette le sorsát — joggal követelhet. 
Kötelességének pontos teljesítése felett szi­
gorúan őrködni fogok.

Meg vagyok győződve, hogy jegyző úr 
tudatában vau uj állása fontosságának. Alig
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van nehezebb — de alig van szebb feladat, 
mint egy község élén állaui.

A jegyző viszi át a törvénykönyvből a 
valóságos életbe mindazt a jót, Üdvösét, mit 
a felsőség megalkot; ő vigyáz rá, bogy a 
lakosság jogainak teljében legyen, hátrányt 
ne szenvedjen; ő vigyáz arra is, bogy az 
állammal, a megyével és a községgel szem­
ben fenálló kötelességeinek mindenki ponto­
san eleget tegyen; ott van ő községének 
lakosai mellett bölcsőjüktől — sirukig az élet 
minden vonatkozásában. S bogy kötelességé­
nek megfeleljen, községének igazi atyja legyen, 
ernyedetlen munkára, világos Ítélő képességre, 
feltétlen becsületességre, jó szívre, tapintatra 
van szüksége, s arra, hogy megérezze, meg 
értse mi fáj a szegénynek, az elhagyatottnak. 
Egy község szívverése a jó jegyző személyé 
ben összpontosul, ön jegyző úr: rálépett uj 
útjára, ha azt akarja, hogy az én elismeré­
semet és támogatásomat elnyerje, ha azt 
akarja, bogy a férfi legszebb jutalmát a köz 
ség lakosságának elismerését kivívja, akkor 
mindig szem előtt kell tartania a most álla 
lám elmondottakat.

Abban a reményben, hogy ön meg fog 
felelni a beléje helyezett bizalomnak, hivatali 
és hivatalon kívüli ténykedése mindig kifo 
gástalan lesz — szívből üdvözlöm 
önt, a gondjaira bízom Nemes mi 
litics községet. Őrködjék felette úgy, 
hogy bármely cselekedetéért bírálat alá vo 
natván, tiszta lelkiismerettel számolhasson be 
felsőbbségéuek és megbízóinak !

Éljen Nemesmilitics község uj jegyzője!

Juniális.
Alig említettük meg, Zombornak kilenc 

száz gyermek keze tapsolt hozzá szivbeli 
nagy örömmel. Mert bár junius 8 án lesz az 
ünnepély, a gyermekeknek majálist jelent az, 
ha künn tölthetnek egy napot az erdőben.

Nekik a majális azt jelenti, hogy 
igen korán felkelnek (a szülő a megmond­
hatója!) nagy vigadva kimennek a Sikarába, 
ott tanítójukkal játszanak, délben csoporton 
kint közös tál mellé telepszenek, egy tálból 
kanalaznak és nem kell vigyázni az — ab 
roszra. Jelenti a gyermekeknek a majális azt 
a napot, amely később olyan mesebeli nappá 
lesz emlékezetükben, mintha azt a Tündér 
országban élték volna át.

A tanítóság örömét is jelenti ez a nap, 
amikor csupa derült, megelégedett arcot lát 
a gyermekek közt — s látja a szülők bol­
dogságát, akik a múlt évben is eltagadhatlan 
gyönyörrel szemlélték a mulató nagy gyei- 
mekcsaládot — és szivük vágya szerint a 
gyermekek közé álltak, szelték a kenyeret, 
szedték a paprikást, osztották a pogácsát 
nekik. Azok a pogácsák olyan örömet sze 
reztek, aminőt pástétom nem szerzett még 
soha.

A majálist tehát megtartjuk a gyerme­
kek kedvéért, megtartjuk azok segítségével, 
akiknek ereje boldoggá tette a múlt évi ki­
rándulást, — megtartjuk a jó szívd emberek 
segítségével, akik tavaly sütöttek, főztek, 
pénzzel vagy egyéb adománnyal csatlakoztak, 
csakhogy úgy üljék meg ezt a napot, amint 
érdemes.

Megtartjuk a majálist a magunk ked 
véért, mert bár terhet, juttat ránk, tanítókra,
— de látjuk a gyermekboldogságot, — és ez 
a mi szivünknek, lelkűnknek jól esik vég­
telenül.

Amikor bírót adjuk e gyermeküunepély- 
nek, felhívunk mindenkit, aki vágyat érez

szivében, arra, hogy egy-egy lelket meg 
vidámitsou, — jöjjön segítségünkre egy tál 
pogácsával vagy kenyérrel, burgonyával, 
tüzelő fával, — és juttassa egyelőre jó szán­
dékát a belvárosi fiúiskola bármelyik tanító­
jának. — A pénzbeli adományok gyűjtésére 
iveket osztunk ki mint tavaly, Sztolisics 
Márton aláírásával.

Botrány a városházán.
Körülbelül két bét óta közbeszéd tár­

gyát képezi, hogy egy temesvári illetőségű 
kertész, mert annak idején nem lett városi 
kertésznek megválasztva, perelni akarja a 
várost egy évi bérösszeg erejéig.

Az illető kertész ugyanis, midőn a város 
törvényhatósági bizottsága azt a döntést hozta 
a restaurációs közgyűlésen, hogy a jelent­
kezők közül a legjobbat ideiglenesen alkal 
mázzá 1 évre, a többivel együtt megkapta a 
város értesítését, hogy a kertészi állás ideig­
lenesen betöltetett.

Ezen értesítés hiányos volt, amennyiben 
nem volt megjelölve az alkalmazott neve. 
Nyolc pályázó azonban megértette, csak éppen 
egy nem, aki Temesvárról pályázott. Fogta 
magát leutazott Zomborba, felkereste Hauke 
Imre polgármestert és azt követelte, hogy egy 
évi bérösszeget fizettessen ki neki, mert Ő az 
értesítés alapján lemondott állásáról Temes­
váron. A polgármester felvilágosította a dolog­
ról és figyelmeztette, miszerint ha a tévedés 
meg is volt a fogalmazványban, az nem volt 
oly mérvű, bogy néki jogot adna ily követe 
léssel fellépni a várossal szemben. A kertész 
azonban — bár látszólag megnyugodott a 
kapott felvilágosításokban — nem maradt 
békében. Először ügyvédet keresett, hogy 
követelését érvényesítse, azonban senki sem 
fogadta el az ügyet.

Ez teljesen elkeserítette az embert. 
Elhozatta feleségét és két gyermekét Temes­
várról a kapott felvilágosítások után és ezekkel 
akart argumentálni. Pár nap előtt felvitte 
őket dr. Alföldy Árpád h. polgármesterhez és 
se szó, se beszéd belökte a két apróságot 
annak szobájába, hogy tegyen velük amit 
akar, mert neki nincsen kenyere! A gyere 
kék rettenetes sivalkodást vittek véghez, úgy 
hogy le kellett vinni őket a rendőrségre, 
ahol mindaddig gondozták amig a kegyetlen 
apát elő nem állították. Amikor ráakadtak és 
Jablonszky kapitány elé állították hevesen 
kifakadt a hatóság s különösen Hauke pol 
gármester ellen, úgy hogy a kapitány figyel 
meztette, hogy ha békében nem marad, mint 
közveszélyes egyént eltoloncoltatja. A figyel­
meztetés azonban mit sem használt Az exaltált 
ember szombaton reggel ismét megjelent a 
városházán és ott óriási botrányt okozott. 
Erővel be akart menni a polgármesterhez, 
aki a közig. biz. ülésen volt. Itt elutasították 
azzal, hogy várjon. Erre ő kikelve magából, 
ordítva a folyósón levő gyermekeihez futott 
s a legkisebbet megragadva ki akarta dodni 
az ablakon. Ha Fratricsevits Béla földbirto 
kos, aki véletlenül a folyosón volt, meg nem 
akadályozza, a feldühödött ember végre is 
hajtja szándékát. A nagy lármára, sírásra 
összefutottak a tisztviselők és felek s az elő 
siető rendőrök segítségével megfékezték a 
dühöngőt. Alig engedte magát elvezettetni.
A legförtelmesebb szitkok és fenyegetések 
között vitték le a rendőrök a főkapitányságra, 
ahol Jablonszky Miklós kapitány jegyző­
könyvet vett fel az esetről a a további intéz­
kedésig mint közveszélyes egyént ott tartotta I

a kapitányságon. A botrány hire futótűzként 
terjedt el a városban s mindenütt elitóltók a 
kertész magaviseletét, aki ily módon akart 
pressziót gyakorolni városunk polgármesterére, 
de elitélték különösen azokat, akik ittléte óta 
fanatizálják a szegény embert.

Hírek.
Személyi hir. Báró Vojnits István 

országgyűlési képviselő, az országos szabad 
elvű párt ügyvezető alelnöke pénteken váro­
sunkban tartózkodott s ez alkalommal részt 
vett a közigazgatási bizottság ülésén.

Ebéd a polgármesternél. Hauke 
Imre és neje pénteken délben báró Vojnits 
István országgyűlési képviselő tiszteletére 
fényes ebédet adtak. Erre hivatalosak voltak : 
Scherer Rezsőné. dr. Gaál Istvánná úrasszo­
nyok, báró Vojnits István, Latinovits Pál 
főispán, Karácson Gyula kir. tanácsos alis­
pán, dr. ürakulits Pál orsz. képviselő, Kocz 
kár Zsigmond, dr. Pávlovits Simon kir. tauá 
csosok, id. Szemző István, id. Szemző Gyula 
nagybirtokosok, Vojnits István főjegyző, dr. 
Alföldy Árpád h. polgármester, Scultéty Fe 
reuc árvaszéki elnök, dr. Gaál István ügy­
véd, Scherer Rezső vármegyei aljegyző.

Bérmálás. Majorosy György felszen 
telt püspök megkezdette körútját a bérmálás 
szentségének kiosztására. Tegnap Szilágyiba 
érkezett és ott bérmált. A püspököt a község 
lakossága nagy fénynyel fogadta.

Hivatalvizsgálat Polgár József a 
szabadkai kir. törvényszék elnöke Bácsalmá 
son tartózkodik és vizsgálatot tart az ottani 
kir. járásbíróság felett.

Gyászrovat. Bittermann Gyulát, az 
oly tragikusan elhunyt fiatal tisztviselőt, pén­
teken d. u. 5 órakor helyezték örök nyuga­
lomra a helybeli Rókus sirkertben levő családi 
sírboltba. A temetési szertartáson, mely a 
Rókus sirkert kápolnájában ment végbe, 
óriási közönség volt jelen. A gyászbaborult 
családon kivül megjelentek: Latinovits Pál 
főispán, Karácson Gyula kir. tanácsos, alis 
pán, Hauke Imre polgármester, Popp György 
kir. tanácsos, pénzügyigazgató, dr. Gozsdu 
Elek kir. törvényszéki elnök, Vojnits István 
főjegyző, Horváth József adótárnok, a pénz 
Ugyigazgatóság, adóhivatal, a vármegye tiszti­
kara, a m. kir. honvédtisztikar és a cs és 
kir. közös tisztikar élén Hamary Kornél szá­
zados, állomásparaucsnokkal, lapunk szerkesz­
tősége, a nyomdaszemélyzet s rajtuk kivül óriási 
közönség. A megboldogult koporsóját, melyet 
elborított a koszorúk egész garmadája, a 
kápolna előtt szentelte be Fejér Gyula apát­
plébános a helybeli papság segédletével. A 
beszentelés végeztével a koporsót a sírbolt­
hoz vitték, ahol a papság rövid imája után 
elbautolták. A koporsót boritó koszorúk a 
következők voltak: Felejthetetlen Gyulámnak 
— Bettid. Felejthetetlen jó fiunknak — Szülei. 
Felejthetetlen jó vőnknek. Isten veled —Sán­
dor és Mariska. Szeretett Gyulánknak — 
Hermin és Tibor. Isten veled — Laci és Béla. 
Felejthetetlen öcsénknek — Károly és Ida. 
Felejthetetlen jó rokonnak — Béla és Laura. 
Isten veled — Irén és Kálmán. Jó barátunk­
nak — Kautz család. Igaz részvéttel - Kohut 
család. A jó baratuak — Zsuffáék. Szeretett 
kartársáuak — M. kir. adóhivatal tisztviselői. 
Offiziers korps des Iufanteiie regement No 23. 
fájdalmas részvéttel — Bittermaun nyomda­
személyzete. Hú barátnak — Régi kartársai.

Esküvő. Leövey József sziulársulati 
ny. titkár f. hó 5 én esküdött örök hűséget 
a helybeli evang. ref. templomban Demerácz 
Mariska kisasszonynak. A tanuk tisztét Pribil 
Ernő megyei ny. főügyész és Stverteczky 
Ferenc számtanácsos töltöttek be. A násznép 
a színházi vendéglő nagytermében gyűlt össze 
estélyre.

Halálozás. Oltoványi Adorjánná szül. 
Izsó Ilona életének 21 ik, boldog házasságá­
nak 2 ik évében Kolozsvárt e hó 1 én el 
hunyt. A megboldogultban Oltoványi Adorján 
nejét, Oltoványi Adorka édesanyját, Oltoványi 
Ferenc és neje Klacsányi Mariska menyüket 
gyászolják.
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Ügyvédi majális. A zombori ügy- 

védegylet majálisát a rendezőség Junius hó 
16-ára tűzte ki. A rendezőség a programmot 
minden részében kidolgozta és olyanná akarja 
tenni a mulatságot, hogy az méltó legyen az 
egyesület nevéhez, amely azt rendezi. Éte­
leket és italokat saját beszerzéséből ad a 
rendezőség oly elegáns menüvel, aminót csak 
a legkényesebb igények követelhetnének és 
egy teríték ára mégis mindössze 5 korona 
lesz itallal együtt. A mulatság kezdetét dél­
utáni 4 órára tűzték ki. Vacsora után tánc 
lesz, amelyen Sipos Ferenc zenekara játszik. 
A tagok vendégeket hívhatnak meg. Alá­
írási ivek Vértesi Károly, dr. Nikolits György, 
dr. Poór Béla, dr. Pasztrovits Iván, dr. Pataj 
Sándor, dr. Buják József uraknál vannak. Az 
aláírásokat csak e hó 12 éig fogadják el. A 
mulatság tiszta jövedelmét a rendezőség a 
Sehweidel-szobor javára ajánlta föl.

Jubileumi közgyűlés. A Bács- 
Bodrog vármegyei jegyzők egyesülete Zsu 
panszky Lyubomir Őszi vac községének derék 
jegyzője jubileuma alkalmából Oszivacou köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. 
Az egyesületi alapszabályok módosítási terve­
zetének bemutatása. 2. Az „Erzsébet jegyzők 
segítő egyesülete“ alapszabály tervezetére 
vonatkozó észrevételek bemutatása. 3 Kolling 
Márton egyesületi tag indítványa a segéd- 
jegyzőknek önálló hatáskörrel leendő fel­
ruházása iránt. 4. Előterjesztés az „Erzsébet 
jegyzők segítő egyesülete“ részére teendő 
alapítvány tárgyában 5. Az 1903. évi egye­
sületi számadás bemutatása és tárgyalása. 6. 
Az 1905. évi egyesületi költségvetés bemu­
tatása és tárgyalása. 7. Esetleges indítványok 
és időközben beérkező tárgyak. 8 Zsupauszky 
Lyubó ószivaci jegyző az egyesület tisztelet­
beli elnöke 25 éves jegyzői szolgálatának 
megünneplése: a) elnöki megnyitó; b) kül­
döttség választása az ünnepelt meghívására; 
c) Szokola Gyula egyesületi tag üdvözlő 
beszédje; d) Deák Andor üdvözlő beszédje 
a zombori járás nevében. Ezután az egye­
sület részt vesz Oszivac község képviselő- 
testületének díszközgyűlésén.

A bélyegtörvény revíziója. A
bélyeg- és illetékszabályok különféle törvé­
nyekben, közigazgatási bírósági határozatok­
ban, miniszteri reudeletekben vannak szét­
szórva, úgy hogy a bélyeg és illetékmértéket 
epeu a vitásabb esetekben alig lebet pon 
tosan megállapítani. Ebből úgy a kincstárra, 
mint a nagyközönségre csak hátrány szár­
mazhatok. A nagyközönség nem tudván magát 
előre tájékoztatni bizonyos jogügyletek bélyeg- 
illetéke felől, többször kárt vall amiatt. A 
pénzügyi közigazgatási hatóságok és a köz- 
igazgatási bíróság pedig kénytelenek foglal­
kozni a sok felebbezésseí, panasszal a bélyeg­
illeték helytelen kirovása folytán. Az újabb 
időben a közigazgatási bíróság valósággal el 
van árasztva illetékügyek miatti panaszokkal 
és már se szere, se száma nincs a sok elvi 
határozatnak és döntvénynek, melyeket ille 
ték- és bélyegtigyben hozott. Ezen a bajon 
segítendő, Lukács László pénzügyminiszter 
elrendelte a bélyeg- és illetékszabályok reví­
zióját, melyre nézve kitűnő anyagul szolgál 
a közigazgatási bíróság gyakorlata. A reví­
zióval egy kiváló pénzügyi tisztviselőt biztak 
™eg a pénzügyminisztériumban, aki a díj­
tételek helyesbítése iránt is javaslatot készít. 
Mint értesülünk, az előmunkálatok annyira 
elóbaladtak, hogy nemsokára kész javaslat- 
tervezet áll a miniszter rendelkezésére.

Ritka vendég. Érdekes ember tar- 
ózkodott a múlt héten városunkban. Messze 

a távoli keletről jött hozzánk a sárgavizü 
ioangho mellől, a mennyei birodalom hű 

alattvalója. Az érdekes vendégnek hosszú 
copf lógott le a fejéről, ami az első pilla­
natra elárulta a származását. A derék kinait 
Lztiztinü nek hívták s Sangbaiból került Euró- 
pába. Úgy látszik abból az érdekes fajból 
va d1 me,y a mongolnak és kínainak keve- i 
reke mert termete eltéróleg a többi atya- I

.“tói, magas volt. Jól beszélt angolul, fran i
ciaul, kicsit németül. De magyarul is tudott l 
P r szót. Apró kőfaragványokkal házalt ná i 

uk, melyekből meglehetősen sokat el is 1 
adott- Esténkint a vendéglőkben járt, ahol t

nem kis szenzációt okozott megjelenésével.
I A legtöbb asztalnál eltréfáltak vele, sőt bor- 
t ral is megkínálták. Úgy látszik nem nagy 
L ellensége az italnak a kínai sem, mert Czü- 
i zünyü ur bizony nem igen kérette magát, 

hanem egymásután hörpintette a kvaterkákat. 
Sőt egy asztalnál, ahol „bruderral“ kínálták 
meg, egész kedélyesen rámondotta, hogy: 
szervusz! Sok érdekes dolgot mesélt el ha­
zájáról s ami a legnevezetesebb, azt állította, 
hogy a magyar paprikást még Kínában is 
ismerik, csakhogy a nőknek nem szabad 
abból falatozniuk. Erre egy kedélyes úri­
ember csak annyit felelt: Nem is ér akkor 
a kendtek asszonyainak a csókja egy hajító­
fát se. Czüzünyü erre egy nagyot bámult, 
majd a fejét csóválta olyanformán : mit ér­
tetek ti ahhoz, ha nem próbáltátok, s utána 
nagyot hörpintett a poharából, talán a távol­
váró mousmé egészségére.

Esküvő. Czurda Ernő, m. kir. honvéd­
hadnagy, vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 
esküvőjét Újvidéken Michels Aranka kis­
asszonnyal.

Megőrült honvédszázados. A
fővárosi lapok egy szabadkai származású, 
derék katonatiszt szomorú tragédiájáról Írnak. 
Lux Ödönről van szó, néhai Lux József volt 
szabadkai nagyiparos fiáról, akit a szabadkai 
alapítványi helyre Szabadka város küldte fel 
a Ludovikába. Később a huszárokhoz helyez­
ték ét és három esztendeje a honvédelmi 
minisztériumba volt beosztva. Hivatalnoktársai 
régóta észrevették, hogy nagy fokú ideges­
ségben szenved. Az utolsó napokban ideges 
sége még fokozódott és kitört rajta az őrület. 
Az elnöki iktatóban egyszerre düböugeui 
kezdett. Szaggatta az iratokat, összetörte a 
tiutatartekat és magából kikelve kiabált. Varjú 
ezredes, a parancsnok őrtiszt, Luxnak jó ba­
rátja kérlelte a dühöngőt, hogy csillapuljon 
le és szálljon vele kocsiba, az őrült azonban 
minden áron ott akart maradni a hivatalában, 
hogy dolgozzon. Végre Varjú ezredes egy 
levelet mutatott a betegnek, amelyben a 
hadügyminiszter szabadságot ad neki. Erre 
azután sikerült a dühöngőt kocsira tenni. A 
Szent György-téreu azonban kiugrott a kocsi­
ból és elmenekült, sikerült azonban a szeren­
csétlent megfogni és azután beszállították a 
Schwartzer-féle gyógyintézetbe.

Az aratás közeledtével Balaton Gyula 
dr., óbecsei főszolgabíró nyomtatvány utján 
hívja fel úgy a munkások, mint a munkaadók 
figyelmét azokra a körülményekre, melyeket 
a szerződésnél és a munkánál be kell tarta 
niok. Az késztette erre, hogy járásában meg­
óvja a munkás és gazda közönség között a 
békés egyetértést, fentiirtja közöttük a jó 
viszonyt, melynek fokozása kell hogy célja 
legyen minden magyar gazdának, minden 
magyar munkásnak, ki úgy saját, mint családja 
és hazája érdekét felfogja, szivén viseli.

Nyilvános nyugtázás. A paripási 
műkedvelők május hó 22 én „Mátyás diák“ 
vígjátékot és „Idegesek“ bohózatot adták 
elő, mely alkalommal felülfizetui kegyes­
kedtek : Eördögh Elemér plébános (Bács- 
ujfalu) 4 kor., Draeh Mariska (Szépliget), 
Leschediczky Ferenc (Hódság), Szentaudrasy 
Antal (Hódság), Iveucz József (Paripás) 1—1 
kor., Szremácz Mihály (Paripás) 50 till, és 
Denkler Boldizsár (Hódság) 41 fillért. Fogad­
jak ezúton is a műkedvelők hálás köszö­
netét. A tiszta jövedelmet részint a kalocsai 
tanítók házának, részint, a község szépítésére 
t. i. a templom-tér bekerítésére s fásítására, 
részint a május hó 31-én szerencsétlenül járt 
tüzkárosultak felsegélyezésére fordították.

A monostorszegi községi elemi 
népiskolában az évzáró vizsgálatok f. hó 
17. és 18-án lesznek megtartva.

A tótok aknamunkája. A tótok 
harcot indítanak minden ellen, ami nem tót. 
Így Újvidéken robbantottak szét egy jubi­
leumot azért, mert a jubileum alkalmával 
nem tót vagy német, hanem magyar szent­
beszédet akartak mondani. Az ág. ev. egyház 
esperesének 40 éves lelkipásztorkodását akar- ' 
ták megünnepelni. A hitközség tót és német ' 
ajkú hívőkből áll. Hogy egyik nemzetiségi 
hivő se akadékoskodhassék, magyar isten- 
tisztelet tartását határoztak el. Ezt támadta i

meg a „Dolnozemski Slovák“ cimú nemzeti­
ségi lap. Az esperes erre a támadásra kérte 
a hívőket, mondjanak le a jubileumról, Ó 
nem reflektál semmiféle elismerésre sem. Ezt 

, a tót tolakodást jellemzi a magyar közmon­
dás: „Adj a tótnak szállást, kiver a házadból.“ 

Lótenyésztési jutalomdijosz- 
tás. A Bács Bodrog vármegyei gazdasági 
egyesület folyó évi junins hó 19 ón Regőcón 
(Rigyica) és junius 29 én Paripáson (Paia- 
buty) lótenyésztési jutalomdijosztást ren­
dez. A dijakat a m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium adja. Dijaztatni csak Bács Bodrog 
vármegyei vagy városi kisgazdák saját ne­
velésű állatjai fognak, a nagytenyésztők és 
gazdatisztek állatjai díszoklevelekkel tüntet- 
tetnek ki. A kistenyésztők részére a kitűzött 
dijak a következők : I. Sikerült szopós vagy 
egy évesnél fiatalabb csikóval bemutatott 
auyakancák számára, melyek jól ápolt erő­
teljes állapotban vannak és a jó tenyész- 
kancák kellékeivel bírnak: I. dij 80 kor. II 
dij 60 kor. III. dij 40 kor. IV. dij 20 kor. 
V. 3 dij á 10 kor. — II. Három éves kanca­
csikók számára, melyek kitűnő tenyészképes- 
séget ígérnek: I. dij 60 kor. II. dij 40 kor. 
111. dij 20 kor. IV. Két dij á 10 kor. —
III. Egy és két éves kancacsikók számára:
I dij 60 kor. II dij 40 kor. III. dij 20 kor.
IV. Két díj á 10 kor. — IV. Egy és két 
éves méucsikók számára: I. dij 50 kor. II. 
dij 30 kor. III. dij 10 kor. — A díjazásra 
felvonuló állatoknál elégséges, ha azok az 
napon reggel < órakor a díjazás megkezdése 
előtt a helyszínre vezettetnek, ahol a helyi 
hatóság az összeírásuk és osztályonkénti el 
helyezésükről gondoskodni fog. A díjazáson 
bemutatott állatok megbirálását, valamint az 
odaítélt dijak kiosztását a vármegyei gazda­
sági egyesület bizottsága eszközli. A pályá­
zatban csak azon tenyésztők vehetnek reszt, 
akik bélyegtelen hatósági bizonyitványnyaí 
igazolják, hogy az egy évnél fiatalabb csikó­
val bemutatott anyakancák a csikó ellése 
előtt már tulajdonukban voltak, illetőleg hogy 
a bemutatott. 1—3 éves kancacsikók és 1—2 
éves méncsikók az ellés idejében birtokukban 
volt. kancától származnak és általuk nevel­
tettek. A díjazás kezdete reggeli 9 órakor.

Tehén és üsződijazás. A tolna­
megyei gazdasági egyesület f. évi juuips hó 
12 én délelőtt 8 órakor Hügyészen vásárral 
egybekötött tehén és Usződijazást tart; a 
bírálatnál kiszemelt jobb minőségű, illetőleg 
díjazott állatok 3 év letelte előtt Tolnamegye 
területéről el nem adhatók.

Művészet — Irodalom.
Bácskai jeleseink albumához.

A legújabb időig a szakirodalom nem 
nem volt képes tisztázni a kérdést, hogy 
Dömötör, ismert váradi püspök, a ki a haj- 
dankorban mint hires meczenás szerepelt s 
székvárosában Szent István és Szent László 
királyoknak remek művű szobrot emelt, mi­
féle eredetű volt és mely családból szárma­
zott. A római vatikáni kutatások most végre 
iánk bácskaiakra nézve érdekes eredmény­
nyel járlak, mert kiderült, hogy Döme püs­
pök ama magas állású és nagymúveltségű 
egyének sorába tartozik, a kik Bácsmegyé- 
beu születtek s innen indultak fényes pályá­
jukra.

\z érdekes felfedezést Fermendzsinözséb 
atya, Bosznia és a szent Ferencrendiek tör­
ténetírója tette, a ki vatikáni buvárlatai között 
akadt arra az okiratra, melyből Döme püspök 
eredete kiderült, de mivel ő ezen adatot nem 
publikálhatta, felhasználás végett a szintén 
bácskai Városy Gyula székesfejérvári püspök­
nek bocsátotta rendelkezésére, ő pedig jeles 
genealógusunknak, Karácsonyi János egyetemi 
tanárnak adta át közzététel végett.

Az okmány szerint Kelemen pápa Döme 
váradi püspöknek és testvéreinek bünbocsá- 
natot engedélyez Avignonban 1346. évi ju-
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nius hó 23-án kelt levelével, melyben világo­
san kimondja, bogy ők a „Futtaki“ nevezetű 
családból valók. Hazai genealógusaink e 
Futaki családot jól ismerik s tudvalevő, hogy 
e főúri család Bácsmegyében a futaki biro­
dalmat bírta, egyik őse pedig, Dénes, a 
bácsi és bihari főispán! állást is viselte. E 
család a XIII ik században kezdett emelkedni 
s a futaki uradalmat beházasodás utján a 
hires Gutkeled nemzetségtől szerezte, mely a 
Délbácskában Szent István király kora óta 
nagy birtokokkal rendelkezett.

Döme váradi püspök Futaki Dénes fia 
volt s a püspöki székben 1345—1373 ig ült, 
tehát abban a korban szerepelt, midőn ha­
zánkban Nagy Lajos király alatt a közélet 
és kultúra hatalmas lendületet nyert s midőn 
egészen uj családok tömegesen emelkedtek 
ki az ismeretlenség homályából.

Döme püspök életpályájáról egyébként 
keveset tudunk. A váradi püspökség tudós 
monografusa, Bunyitay, e püspököt Meszes! 
Dömötörrel tartotta azonosnak s mint ilyent 
szerepelteti váradi püspök gyanánt. Család­
járól a Pesty féle akadémiai kéziratgyüjte- 
mény alapján, valamint egynémely más forrás 
szerint kétségtelen, hogy Bácsmegyében a 
Futakiak Zsigmoud király koráig nagybirto­
kosok maradtak s úgy látszik, hogy e tájban 
a család férfiágon kibalt s igy jutott Futak 
és környéke a XIV. század végén a hatalmas 
Garai nemzetség birtokába.

JBuhoray.
Rajzkiállitás a főgimnázium­

ban. Csütörtökön f. hó 2-án nyílott meg a 
zombori állami főgimnázium tanulóinak rajz- 
kiállitása az intézet rajztermében. A kiállítás 
dús tartalmánál fogva kiállja a versenyt bár­
mely kisebb tárlattal. Gyönyörűen díszített, 
rózsaillatban úszó teremben meglepődött a lá­
togató a sok sok értékes dolog láttára. A 
terem falai, a középen álló asztalok mind 
be voltak borítva rajzokkal, festményekkel, 
vázlatokkal és selymekkel s nem egy dolog 
kötötte le a figyelmet azzal, hogy olyast mutatott, 
mely bármely művésznek is dicséretére vál­
nék. A kiállított kollekció az idei tanév rajz­
oktatásának eredményét akarta bemutatni. A 
legfiatalabb évfolyamtól kezdve, ahol a sza­
badkézi rajz még csak a konturák legelemibb 
részét mutatta, a legfelsőbb évfolyamig az 
egész fejlődés be volt mutatva. Meglepő szor­
galom, kedv és szakavatott vezetés dombo­
rodott ki a kiállított tárgyakon. Valamennyin 
meglátszott, hogy nem a sablon teremtette 
azokat, hanem a lelkes vezetés. A fiuk de- 
rekas munkát végeztek, ami legfőbb érdeme 
tanáruknak Király Lajosnak, aki fényesen 
beigazolta azt, hogy még a korlátozó szabá­
lyok keretén belül is sokat el lehet érni, ha 
megvan az erős akarat. A kiállítva volt mun­
kák mind nagyon szépek voltak. Sok olyan 
volt közöttük, melyekből szép jövőt jósol­
hatunk. Igaz ugyan, hogy a legtöbb munka 
nem közvetlenül a természet után készült, 
de ez abban leli magyarázatát, bogy a közép­
iskolai tanításnak nem képezi feladatát a fes­
tészetben való tökéletes kikópezés. A sok 
csinos dolog között első sorban is a festmé­
nyeken akadt meg a szem. Csinos tájképek, 
akvarellek, tanulmányok voltak a falakra 
aggatva. Ezek között igen ügyes munkák 
voltak a Treer által természet után készített 
antik szénrajzok, halotti maszkok és kez- 
tanulmányok, Csávóéi festményei s ezek közül 
a nagyobb méretű ló portrait, Szobotka ter­
mészet utáni képei, Drescher Pál selyemre 
festett virágképei, egy Ízléses paravent, több

Halászbárkát
használt állapotban, esetleg 
összes hozzátartozó halászati 
felszereléssel megvételre ke­
resek. Ajánlatok alulírotthoz 
intézendők.

Antal Ferenc
Iíácsföldvár.

negropencill rajz, a IV. osztályú növendékek 
sépia és tusrajzai. A sok-sok rajzot és fest­
ményt lehetetlen egyenként leírni s ha vala­
mennyit általánosan megdicsérjük, vegye ki 
minden kis művész az őt megillető részt. A 
kiállítás két napig volt nyitva s vasárnap 
záródott. Mindkét napon előkelő közönség 
látogatta azt és gratulált Király Lajos tanár­
nak a szép sikerhez.

Egész Budapest egy rejtvény meg­
fejtésével foglalkozik most, melyet az „Érde­
kes Könyvtár“ szépirodalmi folyóirat leg­
újabb füzetében ad föl olvasóinak. Arról van 
szó, hogy Kis János pincéje bedőlvén, 4 bordó 
borát szomszédja, Nagy János pincéje köze 
pére állította, mely pince négy oldalán a tulaj­
donos 9—9 bordó bora állott. A ravasz Nagy 
János azonban magához akarta ragadni Kis 
János négy bordóját is s oly módon osztotta 
be annak a középen álló 4 bordóját az ő 
hordóihoz, bogy a pince minden oldalán azért 
csak 9—9 hordó maradt. Kis János előbb 
kétségbeesett, majd egy jó tanácsot kapva, 
8 bordót rakott a középre s azokat mindjárt 
el is szállíttatta, a többi bordót pedig úgy 
rendezte el, hogy minden oldalon meg volt 
a 9—9 hordó. Ennek a rendkívül érdekes 
rejtvénynek részletes leírását adja a fenti 
folyóirat s a megfejtők közt több értékes 
ajándékot és nyereményt, többek közt egy 
teljes magyar Lexikont, egy Költők Albumát 
és sok más diszművet sorsol ki. — Az „Érde­
kes Könyvtár“ minden száma közöl más rejt­
vényeket is, melyeknek minden egyes meg­
fejtője kivétel nélkül könyvjutalmat nyer. A 
lap előfizetési ára J/4 évre egy korona, mely 
összeg az „Érdekes Könyvtár“ kiadóhiva­
talába, Budapest, V., Kálmán utca 2. szám, 
küldendő.

HIRDETÉSEK.

RECHNITZ JÓZSEF
tánctanintézete Zomborban a Vadászkürt-szállá 

dísztermében.
Engedélyezett akadémiai képzőintézet, esz­
tétikai testgyakorlat, tánc- és illemtan ta­

ni ására.
(Elsőrangú intézet.)

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
és érdekelt közönségnek becses tudo­
mására hozni, hogy

tánctanintézetemet
Zomborban, a Vadászkürt-szálló dísz­
termében folyó 1904. évi julius 
hó 2-án megnyitom.

Kiváló tisztelettel

3=31slcLó IhLáLsz.
A Zomborban, Apolló-utea 34. szám 

alatt fekvő Dömötör féle ház (4 szoba, 
éléskamra, konyha, istálló, két padlás, 
nyitott félszer, mángorlószín, pince, nagy 
udvar) három héten belől szabad 
kézből eladó. A ház megtekintése végett 
Ttirr Antalhoz (Géza-utca) kell fordulni; 
szóbeli ajánlatok pedig Dömötör Pál 
címére (dr. Dömötör Aladár leveleivel) 
Apatinba küldendők. 3—1

Rechnitz József,
4—3 oki. tánc és illemtanár.

LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN 
-e- EGY JÓ HÁZBÓL

TANONCZÜL '
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK

1748/1904.

pályázati hirdetmény.
Dunagálos községben eltávozás 

folytán megüresedett II od szülésznői 
állásra pályázatot hirdetek, melylyel 
évi 100 korona fizetés és minden egyes 
szüléstől 1 kor. 20 fillér díjazás van 
egybekötve.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket 
folyó évi junius hó 20-ig hoz­
zám nyújtsák be.

Újvidék, 1904. évi május hó 31-én.
IMI e z e 37,

2—1 főszolgabíró.
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IE ™” *
ÉS TÁRSA

TÉGLA-, CSERÉP- ÉS CEMENT-ÁRÚ
= gyára, raján. —

10-1

44
444
4

-A-jánljvUs
egyszerű cement lapjainkat és díszes műkő 

lapjainkat legszebb és legjobb kivitelben.

Árak msenként 2 Ltól feljebb.
Elvállaljuk mindennemű cement árú és ce­
ment munka elkészítését, jutányos áron, a 

legmesszebbmenő jótállás mellett.
4 Bcocsini portland és roman cement t
4--------------= nagy raktára. ======= í

I

420. szám.
1904.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. e. 102. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1904. 
évi V. 692. és 694. számú végzése következ­
tében Eppinger Lázár és fiai és Frölich Tsuch 
budapesti cégek javára Gráf Miksa sztanisicsi 
lakos ellen 609 kor. 24 fii. és 73 kor. 36 fii. 
és járulékai erejéig foganatosított- biztosítási 
végrehajtás utján le- és feiülfoglalt és 3445 
koronára becsült üzlet árukból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járás- 
bíróság V. 692/3. 1904. sz. végzése folytán 
79 kor. 36 fii. tőkekövetelés, ennek 1904. évi 
február hó 6-ik napjától járó 5% kamatai 
és eddig összesen 24 korona 30 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Sztanisicsou adós üzletében leendő eszközlésére 
1004. évi junius hó 13-ik napjának dél­
előtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Somborban, 1904. évi május hó 29 én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Kiskora Sztrilich Teréz 
6S Gyula tulajdonukat képező

hold 1600 □ föld 1904.
évi június hó 12-én délután 3
érakor nyilvános árverésen
o évre haszonbérbe fog
adatni a helyszínén. Bővebbet

SZTRILICH ZSIGM0ND
vagyonkezelő gondnoknál. 2— I

Bácsföldváron egy majdnem 
teljesen uj „Hanovera“-féle tejfölöző 
gép összes tejgyári berendezéssel be­
tegség miatt azonnal eladó. Bővebbet 
Klinóczki Györgynél megtud­
hatni.

!! Újdonság!!
15 pere alatt száradó szobapadló

Email lakk.
1 Üveg 2 kor. 40 ül., V* üveg 1 kor. 30 fii. 

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Legfinomabb

Borostyán lakk.
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Fehér, vörös és fekete

Email.
Mosdók, ablakdeszkák, kintók stb. má­

zolására.

Parquet
fénymáz és viasz.

Fehér, sárga és sötétsárga színben.

SMT Csak az a valódi, mely cégem­
mel van ellátva.

*—íKapható

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORI? AN.

2648/1904. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Dra- 
kulits Pál dr. végrehajtatónak tiyurkovits Svra- 
kin József és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 240 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
szék területén lévő s Zomborban fekvő a zom­
bori 1429. számú betétben Beretits Antal, 
Gyurkovits Svrakin József, Gyurkovits József 
(Balázs fia), Gyurkovits Mátyás, Gyurkovits 
József (Makszim fia), Gyurkovits János (Mak- 
szim fia), Gyurkovits János (Gergely lia), 
Gyurkovits Mária és Ernő, úgy kiskorú Gyur­
kovits Julcsa, kiskorú Morvái Julcsa és Károly 
tulajdonául bejegyzett s A. I. 1—3. sorszámig 
foglalt 2817., 2818. és 2819. hr. számit s 420. 
ö. 1. számú egész jószágtestre az árverést 2764 
korona kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi junius 
hó 21-ilc napján délután 3 órakor a zombori 
kir. törvényszék árverési helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatrii fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10"/n-át készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§ <íban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1904. évi április hó 10-én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radany,
kir. tszéki biró.

Kerestetik 4 drb magyar 
fajú tenyészbika megvételre. 
Értesítések Őrszállás község
elöljáróságához intézendők. 7

1011. szám. 
ein. 1904.

Pályázati hirdetmény.
Szabadka sz. kir. város „Mária- 

Valéria“ közkórházában lemondás foly­
tán egy 1200 kor. évi fizetéssel, lakás, 
fűtés, világítás és élelmezéssel javadal­
mazott alorvosi állás jővén üresedésbe, 
arra ezennel pályázatot hirdetek és fel­
hívom a pályázni kívánókat, hogy kel­
lően felszerelt pályázati kérvényüket 
Schmausz Endre főispán urnái Szabad­
kán legkésőbb folyó évi jullUS hó 
15-éíg annál is inkább nyújtsák be, 
mert ezen időn túl érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Pályázóktól megkivántatik az egye­
temes orvostudori oklevél, hosszabb 
kórházi vagy klinikai gyakorlat és nőt­
lenség, műtői oklevél a pályázónak 
előnyt biztosit. Az alorvos, ki a köz­
kórházban köteles lakni, az első se­
gélynyújtást kivéve, orvosi magángya­
korlatot nem folytathat.

Szabadka, 1904. május 25.
Dr. Biró Károly,

polgármester.

tX ;

ZVZ\.
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Az új angol férfi és női divatárúház junius havától kezdve

-5*8
-5*8

45*8

év«
CeuCB

EE
eve

-5*8 fauO

-54!

CM

-54;

e*uO em " cr<*
____ e*uo

eve

<x3t

t»ll

eve
bü9

ex*

a Kossuth Lajos- (fő-) utca Oblát helyiségben nyílik meg.

Szőlősgazdák figyelmébe!
Nagy raktár szőlőoltó gummiszalagból.

Nagyobb mennnyiségű vételnél magas árengedmény.

03
v<U
N<u
hű
03
hű
03

G
S3
Mcd
C

033u
sd
*03-M
GO
N
03

<U
ti

*03
N
iO•AdNf«
03

ticfl
tiO

CA
-03

ti
ti
IOu,et»-'
ÖiD

JtiOCA
CB

> ►>*
ti

I

z<3 szőlőpermetező-gyártó,
épület- és diszműbádogos

Ba.iai-u.tca. IO

ti<3
ti«aOti-

cre‘•«1o•-s
CA
tiB
CO­
CA

CA
ti

CD
CANti*O:Np;
oT
ti
CD
ti

Ajánlja saját készitményű, jó minőségű

2 éxrl jótállási

/-a

o
oa
co
.0

OD>CQ

coIco

3. <' ■ I— •
03
NO3£
íüC
nC
03M •rt*o>p-r
3$u
pt

P7*£cH
3

n>
Gfq
CDcrq
O)
N
(D-i
03

.25—18
Zombor. Bittermann Nándor és lia könyv- és kőnvomdáiábó

2 é-vl jótállás'!


